

不忘初心跟党走 牢记使命创辉煌

黑龙江三江美术职业学院 院长 王英海

2019年9月12日

今年是中华人民共和国成立70周年，开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，是以习近平同志为核心的党中央统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想做出的重大部署，对我们党不断进行自我革命，团结带领人民在新时代把坚持和发展中国特色社会主义这场伟大革命推向前进，对于统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，都具有十分重大的意义。

一、不忘初心，爱党护党。

为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，是中国共产党人的初心和使命，是激励一代代中国共产党人前赴后继、英勇奋斗的根本动力。开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，将引领广大党员深入学习党的历史，提高党性修养水平，进一步发挥先锋模范作用；引领广大群众全面了解党的历史，爱党、拥党、护党，进一步感党恩、听党话、跟党走。开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，将在新时代新矛盾新挑战新征程中，把“初心”和“使命”融入到发展的全过程，贯穿到各个环节，覆盖到各个方面，艰苦奋斗、攻坚克难，为实现中华民族伟大复兴的中国梦注入不竭动力！

“不忘初心，方得始终。初心易得，始终难守”，这句话是说一个人做事情，只要始终如一的保持最初的信念，最后就一定能够成功。最初的美好梦想、伟大信念 是很容易树立的，但实现梦想、坚守信念的路却很坎坷；能够做到坚守初心，善始善终却很难。铭记“为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴”的“初心”和“使命”，是学习贯彻党的十九大精神的重要举措，是激励我们不断前进的根本动力。作为一所民办高校的校长，我要在这次主题教育中不断强化理想信念，树立宗旨意识，通过深入学习，充实自己，求真务实，脚踏实地，努力做好本职工作。时刻牢记为人民服务的宗旨，服务发展大局，弘扬正气，开拓创新，为黑龙江省民办教育事业快速发展做出应有的贡献。

黑龙江三江美术职业学院是沐浴着党的十一届三中全会的春风建立起来的，没有党的好政策，就没有三江美院的今天，也没有我个人办学事业的成功。办学几十年来， 我始终自觉接受和拥护中国共产党的领导，主动向学院驻地党委请示和报告工作。早在 1995 年，三江美院就向学校驻地佳木斯市永红区区委申请，成立了中共三江美院党总支，选举产生了党总支书记，之后又升格党委，学院行政领导班子主动接受学院党委的领导。学院党委在学院发展、进步和管理工作中发挥了领导核心作用。向民办高校派驻党委书记是省委 2018 年才正式决定并实施的一项决策，而在我担任法定代表人和院长的三江美院，却早在十几年前就已经推动成立了中共三江美院党委，有力保证了 我院始终坚持正确的办学方向。热爱中国共产党，拥护中国共

产党的领导，爱护中国共产党，是我坚定不移的信念和毕生坚持的基本原则。

（一）、不忘初心，就要坚定共产主义远大理想。

中国共产党的初心和使命是什么？习近平总书记说：“不忘初心，方得始终。中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴”。1921年，在浙江嘉兴南湖的一艘红船上，中国共产党诞生了，同时也把实现共产主义作为了我们党的最高理想和最终目标。我们党从这里诞生，从这里出征，从这里走向全国并最终成为执政党。这里是我们党的根脉，我们走得再远都不能忘记为什么出发，也不能忘记来时的路。中国共产党之所以叫共产党，也因为从成立之日起我们党就把共产主义确立为远大理想。虽然如今国内外形势正在发生深刻复杂的变化，在实现共产主义远大理想的道路上我们面临着各式各样的困难和挑战，但是，就像习近平总书记在十九大报告中所说的，“我们不能因现实复杂而放弃梦想，不能因理想遥远而放弃追求”。坚持共产主义远大理想，是我们永远不变的初心。

党的十八大以来，党和国家事业发生历史性变革，我国发展站到了新的历史起点上，中国特色社会主义进入新时代。越是在这样的情况下，我们越是要不忘初心、牢记使命。正如习近平总书记所指出的：“走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发。”

（二）、不忘初心，就要始终坚持为人民服务的宗旨。

党的十八大以来、十九大都提出了把人民对美好生活的向往作为党的

奋斗目标，最根本的精神就是人民的利益高于一切。党与人民风雨同舟、生死与共，始终保持血肉联系，是党战胜一切困难和风险的根本保证，正所谓“得众则得国，失众则失国”。我们一定要把人民放在心中最高位置，坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益，把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作成败得失的根本标准。不忘初心再出发，就是要以坚定的理想信念坚守初心，时刻不忘我们党来自人民、根植人民，永远不能脱离群众、轻视群众，漠视群众疾苦。就是要始终牢记一切向前走，不能忘记进入的门，走过的路，走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记过去，不能忘记为什么出发。

没有党的好政策，就没有民办学校的发展和壮大。作为民办高校的办学人和校长，我的初心就是在党的政策指引下，充分发挥自己的专长，在民办教育领域闯出一片天地，办好一所有特色、有口碑、有后劲的高等职业院校，为国家建设和人民美好生活培养更多的艺术设计领域的专业人才。尽管目前办学路上困难重重，但我心依旧，初心不改，依然朝着既定的发展目标迈进。

（三）、不忘初心，就是要对党忠诚。

由于我院位于佳木斯市郊区，我们经常驱车行进在林间或田野，映入眼帘的既有看家护院的忠犬，也有花间飞舞的蜜蜂，还可以看到林间治病的啄木鸟。想到目前在全党开展的“不忘初心，牢记使命”主题教育活动，就想到了我们要像“它们”一样坚守初心：守初心，

要像忠犬一样。大家都知道忠犬八公的故事，八公虽然不知道什么是忠诚的含义，但它却用自己的行为定义了什么是忠诚。中国人常说：“桃李不言，下自成蹊。”真正的美德往往在于一种执着。我们常常看到在各种场合执行工作任务的工作犬，它们行走在火场和地震灾害的废墟之中，甚至为了救人而牺牲生命。要想守住初心，就要像忠犬一样，坚定信仰，对党忠诚。“忠诚”就是要讲政治，要加强党性锻炼，不断提高政治觉悟和政治能力，把对党忠诚、为党分忧、为党尽职、为民造福作为根本的政治担当。

作为民主党派的一员，民盟佳木斯市委副主委、市政协常委，我要始终坚持拥护和自觉维护中国共产党的领导，与中共风雨同舟、通力合作、肝胆相照、荣辱与共，共同把社会主义现代化事业推向新的时代。

二、牢记使命，献身教育。

作为党领导下的一所民办高校的校长，要做到牢记使命有担当，就是要牢记我们党肩负的实现中华民族伟大复兴的历史使命，勇于担当负责，积极主动作为，保持斗争精神，敢于直面风险挑战，以坚忍不拔的意志和无私无畏的勇气战胜前进道路上的一切艰难险阻。坚持“功成不必在我”的不计名利的思想，树立“功成必定有我”的责任担当，立足本职，“我将无我”，为大力发展我省民办教育事业建功立业。

（一）、担当使命，就要像蜜蜂一样，勤劳勇敢，无私奉献。党的事业是干出来的，正是有了我们老一辈共产党人的担当，才有了

如今的新时代，才有了今天的中国梦。“蜂蜜好吃人难酿”，蜜蜂，是人们熟悉和赞颂的小精灵。它索取得极少，奉献得却很多，它不知疲倦地飞来飞去，精心地采撷各种鲜花的花粉，辛勤地酿造沁人心脾的甘甜，这是怎样的一种“担当”精神？在党和人民需要我们的时候，要从党和人民群众的需要出发，奋不顾身、敢于担当，密切党群干群关系，把党和政府的政策宣传给群众，想群众之所想、急群众之所急、盼群众之所盼，真正为群众解决实际问题，让人民群众享受到“美味佳酿”。

记得一篇散文中有这样一段话：“在这个世界上，每个人都有一块必得由他自己耕种的土地。”这句话告诉我们：一个人既要有梦想，更要有对梦想坚守到底、永不退缩的信念和勇气！对我来说，这块“必得由自己耕种的土地”便是深深扎根在我心里的“教育梦”。学校工作千头万绪，校长案头文件成堆。作为一校之长，我每天早晨三四点钟就要起床，思考和处理新的一天的工作。晚上十二点，我还在灯下批阅文件、审查工作报告。有朋友开玩笑说我：“比公鸡起得还早，比狗睡得还晚，比周扒皮还勤快百倍！把‘废寝忘食’、‘夙夜在公’、‘日理万机’这样的词语送给你，一点都不夸张！”民办教育事业是党的教育事业的一部分，民办学校同样是在为党和国家培养人才，我肩上既然承担了这样的责任，那就没有理由不一心扑实地履行好校长的职责和使命。“起始于辛劳，收归于平淡。”我们所从事的职业从来都不会惊天动地，只能够润物无声；我们所肩负的使命从来都被抬到太阳和灵魂的高度，但绝大多数一辈子辛勤工作的老师

却绝无可能像太阳那样受到万人景仰，像灵魂那样令众生膜拜。可即使这样又如何？日复一日、年复一年地为别人的孩子的成长进步辛苦操劳，谁又能说这不是另一种伟大呢？世间事，坚持一阵子易，坚守一辈子难。惟其艰难，更显勇敢；惟其坚持，才能实现梦想，成就未来。

我认为，作为一名教育工作者，除了履行好学校领导和教师的传道、授业、解惑以及教书育人的职责以外，还要在思想和人生品格上保持先进性。要时刻注意以自己的人格力量，感染每一个学生，感染每一位家长，感染每一位教师。要铸就教师的人生品格，修炼先进的共产主义世界观、人生观、价值观；在教育岗位上，时时刻刻都要对自己所从事的工作进行检查和总结。

（二）、担当使命，就要努力追求卓越。

对我个人而言，要努力做一个有现代教育思想的教育工作者。摒弃应试教育思想，做素质教育的领航人，以面向全体学生、注重培养学生德智体美劳等多方面素质为基本特征，使学生学会做人、学会求知、学会劳动、学会生活、学会健体和学会审美；为培养学生成为有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义新人奠定坚实的基础。要争做有建树、有思想的教育专家。教学是为人师者的基本功；作为校长，要努力追求一种更高的教学境界和管理境界，学习并掌握更多、更全面的教育理论、管理理论、专业知识体系、较强的专业评价和教育创新能力。要解放思想，更新观念，勇于实践，走在全省教育教学改革的前列，大胆地进行教学改革和教学创新，努力提高学校的教育

教学质量。同时也要加紧业务学习，不断更新知识，以适应现代教育事业的需要。

从做好“一阵子”到坚守“一辈子”，定格的是高雅人生，散发的是灵魂芬芳。只有当我们每个人都不再错把欲望当作梦想，当我们每个人都不让梦想渐渐地被遗忘，当我们每个人都能在自己的岗位上做完自己该做的事情的时候，我们才可以说，我们没有辜负党的期望和人民的重托。更重要的是：人生只有一次，生命无法重来，要记得自己的初心。经常回头看一下自己的来路，回忆起当初为什么启程；经常让自己回到原点，给自己鼓足从头开始的勇气；经常净化自己的内心，给自己一双澄清的眼睛。不忘初心，才会找对人生的方向，才会坚定自己的追求，实现自己的初衷！

三江美院办学近 40 年来，累计培养毕业生 21000 多名，有 2900 多名毕业生独立创业，开办公司，成为当地知名的艺术家或企业家。三江美院在社会上赢得了良好口碑，曾经荣获“全国民办高校先进单位”、“全国民办高等教育改革创新示范（院）校”等称号，连续四年被评为“全国高校美育工作先进单位”。成绩只能说明过去，拼搏还看未来。借助这次“不忘初心，牢记使命”专题教育，更加激励我解放思想，鼓足干劲，开拓进取，不断创新，在省委高校工委和省教育厅的领导下，用好用足各项政策，把三江美院建设成有特色、高水平的职业院校。

（三）、担当使命，就要为国家百年大计殚精竭虑。

首先，要坚定信念，强化党性修养。中国共产党近百年来的实践

历程启示我们，任何工作的成功，都离不开咬定目标、不忘初心，都需要对初心和目标有着强烈的理想信念。作为一名教育工作者，肩负着培养下一代的重要责任和使命。坚持正确的理想信念则是教书育人、播种未来的指路明灯。不能想象一个没有正确理想信念的人能够成为好老师、好校长。好老师、好校长心中必然装有国家和民族，必然会明确意识到肩负的历史使命和社会责任。

其次，要终身学习，提升能力素质。作为一名大学校长，我们应该时时追问，自己当初为什么要选择做教师、办学校？是不是为了青年学生的健康成长，是不是为了文明和文化的薪火相传，是不是为了实现自身精神和人格的完善？每当站在讲台上，看着学生们一双双渴求知识的眼睛，教书育人的使命与担当感便愈加强烈。我认为，要做好一名优秀的高校校长，不仅要有充分的知识储备，在一个或几个专业领域成为专家、学者，还应该广泛接触其他门类的基础知识，触类旁通，尽可能做到“博学之、审问之、慎思之”。

第三，要立德树人，做学生成长的引路人。学校和教师肩负着为人师表、教书育人的重任，是社会主义精神文明的传播者和建设者，是时代新人成长的引路人。立德先立师，树人先正己。学校领导的一言一行都发挥着育人的作用，要开启学生追求真善美的心灵之门，在学生内心深处埋下一颗善良、正义、诚信、乐观、自信的种子，培育学生知善、爱善和行善的好品行，这要求我们学校领导和广大教师，要不断提高自己的师德修养，将立德树人的教育使命落实到日常教育和教学的所有活动之中。

（四）、担当使命，就要不断提高政治站位。

勇于担当是一种政治信念、一种精神状态、一种工作本领。担当起该担当的责任，是一名大学校长应有的精神风范和崇高境界。“担使命，就是要牢记我们党肩负的实现中华民族伟大复兴的历史使命，勇于担当负责，积极主动作为，保持斗争精神，敢于直面风险挑战。”在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上，习近平总书记这番谆谆教导，对广大党员干部既是新的要求，也是殷切期待，为我们面对新担当、展示新作为，指明了方向，注入了动力。

勇担使命要有政治定力。对党员干部来说，坚定马克思主义信仰，坚定共产主义和中国特色社会主义信念，始终是安身立命之本，也是牢记使命、勇于担当的政治定力之基。前进的道路上各种挑战多、干扰多，风口浪尖的考验也多，如果信仰不坚定，精神“缺钙”、骨头不硬，就容易在风浪面前东摇西摆。这就需要党员干部深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，在政治上有定力、有坚守。为此，要真正把坚定理想信念作为终生必修课，练就思想上的金钟罩、铁布衫，咬定青山不放松，任尔东西南北风，始终保持一种牢记使命、勇于担当的政治勇气。

使命呼唤担当，使命引领未来。在以习近平同志为核心的中共中央坚强领导下，我们有信心、有能力实现中华民族伟大复兴这个目标。不忘初心，携手前进，为建设大美龙江，培养更多更好留得下，用得上的实用型人才而努力奋斗。